

货币多极化趋势日益明晰

国际述评

近日,中国海油与道达尔能源完成首单液化天然气跨境人民币结算交易;巴西中央银行宣布,人民币超越欧元成为该国第二大国际储备货币。前者标志着在油气贸易领域的跨境人民币结算交易迈出实质性一步,后者意味着人民币作为储备货币获得更多青睐。当前国际货币体系下,人民币影响力与日俱增,货币多极化趋势日益明晰。

目前人民币是国际支付第五大活跃货币、第五大国际储备货币,在国际货币基金组织特别提款权货币篮子中的权重排名第三。在人民币国际化十

几年历程中,人民币的跨境支付、投融资、储备和计价等国际货币的功能全面增强,国际地位也有了较大提升。

数据显示,2022年,中国跨境人民币结算规模超过42万亿元,较2017年增长了3倍多。中国人民银行已经在29个国家和地区授权了31家人民币清算行,与40个国家和地区的央行或货币当局签署了双边货币互换协议,协议总额超过4万亿元。人民币国际化水平不断提升,顺应了多国摆脱对美元过度依赖的诉求。

近年来,美国滥用美元霸权,加剧世界经济风险。去年以来,美联储持续激进加息,美元急剧升值,令不少国家本币贬值、资本外流、偿债成本上升、输入性通胀加剧,一些国家甚至陷入货币或债务危机。提出“金砖”概念的前高盛经济学家吉姆·奥

尼尔日前发文指出,“美元在全球金融的‘霸权’过头了”,呼吁新兴市场减少其美元风险。

乌克兰危机升级以来,美国将美元及美元支付体系武器化,冻结俄罗斯数千亿美元外汇储备,并将部分俄罗斯银行排除在环球银行间金融通信协会(SWIFT)系统之外,给国际金融体系的稳定性和可靠性蒙上了阴影。美国的金融制裁很大程度上破坏了市场的诚信原则,使全世界对美元产生了信任危机。

美国加州大学伯克利分校经济学教授巴里·艾肯格林认为,各国央行要推动实现外汇储备多元化,还要推动实现交易多元化,即要摆脱美元,转而使用欧元区、中国以及其他经济体的货币进行交易。多国纷纷通过减持美债、推动双

边货币协议和外汇储备资产多元化等办法,积极探索货币多元化的路径。在西方因乌克兰危机对俄罗斯实施制裁一年后,人民币已取代美元成为俄罗斯交易量最大的货币;产油大国沙特表示对以非美元结算贸易持开放态度;巴西和阿根廷推进有关南美洲共同货币的讨论;东盟财长和央行行长会议探讨在该地区加强本地货币的使用;以色列历史上首次将加元、澳元、日元和人民币纳入其外汇储备,同时减持美元。

可以想见,随着时间的推移,美元之外的更多其他货币也将有机会走到国际货币体系的前台。正如英国《金融时报》专栏作者吉利亚·泰特日前撰文所言,一个多极的货币世界,或比想象中更快到来。

据新华社北京4月5日电

斐济重申反对日本核污染水排海计划

新华社苏瓦4月5日电 斐济总理卡米卡加5日重申,斐济反对日本将福岛第一核电站核污染水排入太平洋的计划,日本这种不负责任的行径将使太平洋国家成为受害者。

据当地媒体报道,斐济议会当天就反对日本核污染水排海计划提出一项动议,卡米卡加做出上述表示。卡米卡加表示,太平洋不能再继续被视为一个便利的垃圾场。太平洋是许多国家赖以生存的最大自然资源,

向太平洋排放核废料将带来灾难性的社会与经济影响。

卡米卡加说,如果日本认为将核污染水排入太平洋是安全的,那他们为何不在自己国家、在自己的农业领域利用这些核污染水?

卡米卡加表示,斐济政府支持太平洋岛国论坛在日本核污染水排海计划上所持的反对立场。太平洋岛国论坛认为,在所有相关方面能够确认排放方案安全之前,日本不应将核污染水排入太平洋。

为抑制通胀 美联储或再次加息

据新华社电 美国克利夫兰联储银行行长洛雷塔·梅斯特4月4日说,美国联邦储备委员会可能再次加息以抑制通货膨胀。

梅斯特在纽约一场面向经济学家的讲话中说,为了让通胀率持续下行至2%的长期目标,美国今年将继续收紧货币政策,联邦基金利率将上调至5%以上。

梅斯特说,至于联邦基金利率具体上调多高和维持多久,需视通胀实际情况和预期等诸多因素决定。鉴于当局已采取措施管控银行业问题所致风险,她对推进加息“感觉非常放心”。

梅斯特认为,收紧货币政策将导致经济增长放缓,但通胀会有“明显改善”,可望到2025年降至2%。另外,到2023年底,美国失业率可能从现在的3.6%上升到4.5%至4.75%之间。

美国联邦公开市场委员会上月底发布最新经济前景预期,18名成员中,有10名成员预计年内利率将升至5%到5.25%。这意味着美联储今年内或再加息一次。

美国硅谷银行和签名银行3月相继被关闭,引发银行业动荡。美国财政部部长珍妮特·耶伦日前承认,美联储持续加息是导致银行接连关闭的主因。在高利率环境下,这些银行所持债券等金融产品价值急速缩水。

去年3月以来,美联储已连续加息9次,累计加息幅度达475个基点。最近一次加息为上月22日,美联储宣布将联邦基金利率目标区间上调25个基点到4.75%至5%,为2007年9月以来最高水平。一些政策制定者曾表示,收紧金融政策可能拖累经济活动。

《福布斯》年度富豪榜发布 马斯克退居第二

据新华社电 美国《福布斯》杂志4月4日发布2023年度全球亿万富豪榜。美国企业家埃隆·马斯克从榜首跌至第二名,财富净值1800亿美元,比前一年减少390亿美元。

跃居榜首的是法国奢侈品巨头酩悦·轩尼诗-路易·威登集团(路威酩轩)董事长兼首席执行官贝尔纳·阿尔诺,财富净值2110亿美元,比前一年增加500多亿美元。这是自这份榜单1987年开始发布以来阿尔诺首次登顶。

近几个月来,马斯克与阿尔诺在福布斯实时财富排行榜上交替登上榜首,不过,4日发布的榜单根据个人全年财富净值排名。

马斯克是特斯拉公司、太空探索公司、社交媒体推特等知名企业掌门。按《福布斯》杂志说法,马斯克跌落榜首由

自己造成:自他去年4月宣布以440亿美元收购推特后,特斯拉股价下跌了近50%。投资者担心,接管推特会分散马斯克精力,不利于特斯拉的管理。另外,为收购推特融资,马斯克大量抛售特斯拉股票,也打击了投资者信心。

《福布斯》杂志说,2022年对于法国企业家贝尔纳·阿尔诺而言是“辉煌的一年”,路威酩轩利润创历史新高,股价上涨18%。

美国亚马逊公司股价大幅下跌,导致其创始人杰夫·贝索斯2023年财富缩水至1140亿美元,比2022年减少570亿美元,从排行榜第二位下降到第三位。

排名第四和第五的分别是美国甲骨文公司联合创始人拉里·埃利森和知名投资人沃伦·巴菲特,年度财富净值分别为1070亿美元和1060亿美元。

以色列警方与巴勒斯坦民众在阿克萨清真寺发生冲突

新华社耶路撒冷4月5日电 以色列警方5日发表声明说,警方当天凌晨与巴勒斯坦民众在位于耶路撒冷老城的阿克萨清真寺发生冲突。

声明说,有巴勒斯坦民众进入阿克萨清真寺进行礼拜,之后拒绝离开。以色列警方驱赶相关人员引发冲突,逾350人被警方逮捕或驱离。

巴勒斯坦官方通讯社“瓦法”当天援引目击者的话报道说,以色列警方在现场使用了催泪瓦斯,并试图阻止医护人员到场。

以色列国防军说,冲突发生后,有武装人员从加沙地带向以南部地区发射16枚火箭弹,未造成人员伤亡。以军随即空袭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带的军事目标。

针对巴以双方在阿克萨清真寺的冲突,巴勒斯坦总统府发言人阿布·鲁代纳说,以色列这一行为“越过红线”,将导致更大冲突。哈马斯政治局领导人哈尼亚表示,以色列这一行为是“前所未有的罪行”,他呼吁所有巴勒斯坦人保护阿克萨清真寺。



苏丹总统府里的中医诊所

近日,在位于苏丹首都喀土穆的苏丹总统府里的中医诊所,第37批援苏丹中国医疗队中医医师安鹏为一名膝关节疼痛病人做针灸治疗。

尼罗河畔,苏丹首都喀土穆总统府东北角的白色平房内,身穿白大褂的中国医生娴熟地将银针扎在几位苏丹病人的穴位上。一位中年病患在接受治疗后感叹说:“中国针灸太神奇了!”这是苏丹总统府里的中医诊所。这间没挂牌也毫不起眼的小房间,在苏丹总统府却无人不晓。2003年,在援苏丹中国医疗队帮助下,中医诊所正式建成,至今已有20年。 新华社发

特朗普成首位被刑事起诉的美前总统 美国党争和社会撕裂进一步加剧

观察

美国前总统特朗普4日在纽约州纽约市出庭应诉,成为美国历史上首位被刑事起诉的前总统。

美国专家和媒体认为,备受关注的特朗普刑事案标志美国党争斗争、美国社会撕裂进一步加剧,为2024年美国大选增添了不确定性。

出庭应诉

特朗普4日下午抵达曼哈顿刑事法院,在登记相关信息后,特朗普被带往法庭,没有戴手铐。出庭结束后,特朗普乘飞机返回位于佛罗里达州的海湖庄园。随后他在那里发表讲话表示“从未想过这样的事情会发生在美国”。

据曼哈顿地区检察官办公室公布的起诉书,特朗普被控34项伪造商业记录罪,被指控在2016年美国大选前伪造商业记录以掩盖其隐瞒负面信息和非法活动。起诉书列举了3笔丑闻“封口费”。

特朗普在出庭时表示不认罪。特朗普律师托德·布兰奇指责曼哈顿地区检察官阿尔文·布拉格对特朗普进行“政治起诉”。

特朗普此前呼吁支持者进行抗议,去“夺回我们的国家”,还警告如果自己被判刑事起诉,美国可能面临“死亡和破坏”。这些言论引发美国社会对2021年“国会山骚乱”重演的担忧,纽约市一度高度紧张。

曼哈顿刑事法院大楼正对面的公园内,聚集了特朗普的支持者和反对者,双方虽然被栅栏和警察隔开,但隔着喊话,情绪激动。特朗普支持者波丽娜·法尔在接受新华社记者采访时说,美国司法体系腐败,起诉特朗普背后有政治动机。特朗普反对者托尼·维勒则表示,特朗普应该被问责。

撕裂加深

目前,特朗普还面临联邦和州层面其他数项刑事调查,涉及他在“国会山骚乱”中的角色、卸任美国总统时对机密文件的处理等。特朗普否认自己有不当行为。

尽管共和党内部对特朗普有明显不同看法,但围绕特朗普“封口费”案被刑事起诉总体态度一致——指责民主党人布拉格滥用职权,将司法“武器化”对特朗普进行“政治攻击”。美国国会众议院议长、共和党人凯文·麦卡锡称,国会将对指控特朗普的检察官布拉格进行问责。

白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔4日在例行记者会上没有就特朗普被起诉和应诉直接置评,称这不是美国总统拜登关注的重点。

美国律师、前联邦检察官安库什·卡杜里在《纽约时报》上撰文写道:特朗普被刑事起诉开创“危险先例”——布拉格是第一个对美国前总统提出刑事指控的地方检察官,但不可能不是最后一个——未来民主党总统卸任后,也可能成为共和党地方检察官进行刑事起诉和调查的对象。

法国《回声报》网站的评论文章指出,美国政治生态加剧分裂,使行政、

立法和司法三个系统之间的责任分工日益模糊,人们对司法系统出现前所未有的信心丧失。

影响选战

特朗普在2020年总统选举中输给拜登,但拒绝承认败选,坚称当年选举存在大规模舞弊。去年11月,特朗普正式宣布将参加2024年总统选举,目前他是共和党总统候选人提名的有力竞争者。《华盛顿邮报》文章认为,特朗普被刑事起诉为2024年美国大选带来不确定性。

雅虎新闻和舆论调查公司最新的一项联合民调显示,特朗普在共和党选民以及倾向共和党的选民中的支持率达到57%,领先第二名佛罗里达州长罗恩·德桑蒂斯26个百分点。两周前,特朗普在这一民调中对德桑蒂斯优势仅有8个百分点。

美国国会前众议员、共和党人李·泽尔丁称,特朗普被刑事起诉让他在共和党内获得更加稳固的支持,有助于他在初选中胜出,获得2024年共和党总统候选人提名。特朗普竞选团队一名顾问还声称,特朗普被刑事起诉的消息被公开4天内,他们收到超过800万美元的政治捐款。

美国舆论声称,被刑事起诉甚至被定罪并不一定会妨碍特朗普竞选总统,但弗吉尼亚大学政治研究中心主任拉里·萨巴托预计,到了总统选举阶段,这些刑事案件并不会帮到特朗普及共和党。特朗普还可能受到多方刑事起诉,累积起来将成为一个大问题。

新华社纽约/华盛顿4月4日电



芬兰正式加入北约

4月4日,在比利时布鲁塞尔的北约总部,芬兰总统尼尼斯托(左)和北约秘书长斯托尔滕贝格对媒体发言。北大西洋公约组织(北约)4日下午在其位于布鲁塞尔的总部举行芬兰加入北约仪式。芬兰成为北约第31个成员国。 新华社发

芬兰总理辞任党主席

据新华社电 芬兰总理桑娜·马林4月5日说,鉴于她领导的社民党在议会选举中失利,她决定辞去党主席职务,只做一名普通议员。马林内閣定于6日正式辞职。

马林2019年出任芬兰总理,时年34岁,是芬兰历史上最年轻的政府首脑。在2日举行的议会选举中,社民党所获席位仅排名第三,不敌芬兰民族联合党和芬兰人党,她因此无缘连任总理。

马林5日在首都赫尔辛基召开新闻发布会,宣布决定辞去社民党主席职务,不会在今年秋季的党员代表大会上寻求

连任。她同时表示,自己不会参选总统,也尚未收到在国际组织任职的邀请。

“我下周将作为一名议员开始工作,希望能过上平静生活。”马林说,过去几年相当艰难,她想开启“生活新篇章”。

民族联合党赢得议会选举后,党主席彼得里·奥尔波将出任总理并负责组建新一届联合政府,组阁谈判定于下周启动。如果进展顺利,新政府将于5月成立。

马林说,社民党对参与组阁持开放态度,但她本人不会在新政府出任部长级职务。

强生公司拟支付89亿美元 解决婴儿爽身粉涉嫌致癌索赔

据新华社洛杉矶4月4日电 美国强生公司4日表示,计划在未来25年内支付89亿美元赔偿,以解决针对其婴儿爽身粉及其他含有滑石粉产品涉嫌致癌的相关索赔。

强生公司在一份声明称,涉及相关索赔问题的子公司LTL Management已重新申请破产保护,以期达成重组计划,该计划将“公平有效”地解决针对其含有滑石粉产品的索赔诉讼。

声明说,强生公司此次提出的89亿美元赔偿金额比LTL Management公司在2021年10月首次申请破产时承诺的20亿美元赔偿金额大幅增加,相关和解方案已获得超过6万名索赔者承诺支持。

但强生公司仍然否认有关其含有滑石粉产品致癌的指控。

近年来,强生公司的婴儿爽身粉等产品陷入致癌风波。一些消费者指控其婴儿爽身粉和其他滑石粉产品含有石棉,导致长期使用者患癌。该公司曾表示,于2023年在全球范围内停止销售用滑石粉制成的婴儿爽身粉。



龙卷风侵袭美国伊利诺伊州

这张视频截图显示,4月4日,美国伊利诺伊州科洛纳的建筑遭龙卷风损毁。美国伊利诺伊州4日遭两场龙卷风袭击,一场在布赖恩特市,暂无人员伤亡和财产损失报告;另一场在该州西部科洛纳社区,造成商业设施受损。 新华社/路透